

ВЫХОДИТЬ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. Б. у книгопродавца Исакова.

# КАВКАЗЪ.

## ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 51.

21 ДЕКАБРЯ.

Годовая пѣна!

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ, съ пересылкою и доставкою на домъ 750-

Полугодовая:

Съ пересылкою и доставкою на домъ 460-

1846.

### ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу ходатайства Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, Высочайше повелѣть соизволилъ: служащаго въ Канцеляріи его, по званію Намѣстника Хавказскаго, Титулярнаго Совѣтника *Гилло-сарова*, за отлично усердную службу и особые труды по учрежденной въ Елисаветполѣ Временной Слѣдственной надъ разбойниками Коммиссіи, произвестъ въ слѣдующій чинъ Коллежскаго Ассессора, со старшинствомъ со дня закрытія сей Коммиссіи, т. е. съ 1 Августа сего года.

Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Департамента Военныхъ поселеній, по ходатайству Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, о вознагражденіи Донскихъ казаковъ, находящихся на службѣ въ Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ за убитыхъ и раненыхъ лошадей, и имѣя въ виду, что служащіе въ Кавказскомъ Корпусѣ казаки Черноморскаго и Кавказскаго Линейнаго войскъ, въ случаѣ невозможности замѣнить убитыхъ и раненыхъ въ дѣлѣ лошадей своихъ изъ военной добычи, такое вознагражденіе получаютъ, — признавъ справедливымъ распространить правило это и на Донскіе полки и Донскія Артиллерійскія батареи, въ Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ состоящіе; но съ тѣмъ, чтобы, для сокращенія расходовъ на сей предметъ изъ Государственнаго Казначейства, издержки на предполагаемое вознагражденіе производить изъ общаго войскаго капитала войска Донскаго.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ такое Положеніе Военнаго Совѣта, во 2-й день Ноября, соизволилъ Высочайше утвердить.

### СУЛЕЙМАНЪ ЭФЕНДИ.

(Отрывокъ изъ письма).

30-го Сентября 1846 г. Лагерь при р. Фортанъ.

... Такимъ образомъ, цѣль обезпеченія Сунженской Линіи отъ набѣговъ хищническихъ партій Горцевъ и приведеніе Мало-чеченцевъ въ необходимость или покориться Россіи, или-же, (что для нихъ еще тагостіе) оставить на всегда теперь занимаемыя ими мѣста — достигнута вполне и почти безъ выстрѣла... И все это совершено въ три мѣсяца и въ это короткое время, Малая Чечня потеряла на вѣки лучшее свое достояніе — роскошныя поляны Ачхойской плоскости, на которыхъ владычествуетъ теперь прекрасная по виду, грозная по устройству крѣпость, какъ бы внезапно выросшая изъ подъ земли.

Теперь расскажу тебѣ одно изъ замѣчательныхъ событій, случившееся во время вторичнаго посѣщенія Главнокомандующимъ Чеченскаго отряда.

Ты знаешь Сулеймана Эфенди, одного изъ замѣчательнѣйшихъ духовныхъ лицъ при Шамилѣ, который былъ посланъ въ Закубанье, на мѣсто Хаджи-Магомета, чтобы возстановить тамошніе народы противъ нашего Правительства. Ты помнишь удивленіе и сомнѣніе Абазеховъ и Шапсуговъ при извѣстіи, мною сообщенномъ, въ бытность на Лабѣ и въ Абынѣ, о намѣреніи Сулеймана покинуть Шамиля и предаться Россіи. Скажи имъ теперь, что Сулейманъ Эфенди со всѣмъ семействомъ въ нашемъ лагерѣ! Онъ явился съ полною довѣренностью Главнокомандующему, вскорѣ по прибытіи Его Сіятельства въ оградъ.

Я познакомился съ Сулейманъ Эфенди въ день представленія его Главнокомандующему, и съ того времени, до отъѣзда его въ Кабарду, мы видѣлись безпрестанно.

Сулейману лѣтъ подлорокъ; роста онъ небольшого; наружность его замѣчательная: лицо блѣдное, выразительное; глаза черные, выражающіе умъ свѣтлый, душу пылкую, испытаніями измученную... Въ бесѣдѣ, Сулейманъ пріятель, разнообразенъ откровененъ и чуждъ этой су-

Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Департамента Военныхъ Поселеній, отъ 10 го минувшаго Октября, согласно съ ходатайствомъ Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, положилъ: въ состоящей при Ачуевскомъ рыболовномъ заводѣ Черноморскаго Казачьяго войска церкви, во имя Св. Григорія Богослова, назначить для караула двухъ казаковъ, изъ состоящихъ на внутреннемъ по войску службѣ, съ производствомъ имъ присвоенной Положеніемъ о Черноморскомъ войскѣ указной дачи провіанта на счетъ войсковыхъ суммъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, сіе положеніе Военнаго Совѣта, въ 26-й день того же Октября, соизволилъ Высочайше утвердить.

(Р. И.)

### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволилъ отдалъ слѣдующій приказъ:

Ноября 30-го дня 1846 года.

Назначается: По Арміи, Управляющій Тифлискою Коммиссаріатскою Коммиссіею, состоящей по Арміи Генераль-Маіоръ *Берилевъ*, Командующимъ Запасною Дивизіею 4-го Пѣхотнаго Корпуса, съ оставленіемъ по Арміи и въ Запасныхъ войскахъ.

ривой важности, которою обыкновенно, и такъ искусно прикрываютъ наши духовные отцы, свою недоученую глупость... Онъ владѣть увлекательнымъ даромъ слова, облагороженнаго чистыми понятіями о вѣрѣ и вѣрныхъ взглядомъ на предметы бытія человѣческаго. Долго находясь при Шамилѣ, свидѣтель и участникъ многихъ, событій кровью запечатленныхъ въ памяти народа, онъ съ грустью понялъ всю тщету честолюбивыхъ стремленій безжалостнаго имама своего. Вотъ слова его, сказанныя мнѣ на прощаніе:

«Я знаю, что найдется много людей среди оставленныхъ мною и въ кругу, въ который теперь вступаю, которые станутъ чернить поступокъ мой. Они или будутъ называть меня неблагодарнымъ Шамилю, за вниманіе его ко мнѣ, или-же, будутъ подозрѣвать агентомъ его, среди племенниковъ моихъ. Русскому Правительству покорныхъ.»

«Но я знаю челоѣка и его слабости. Эти рѣдкія, серебряція моя борода сѣдины, вызваны не годами, но борьбою съ людьми и обстоятельствомъ; если испытанія нѣсколько уронили въ моихъ глазахъ цѣну и самой жизни, зато научили меня равнодушію къ опасностямъ и презрѣнію къ тому — что о мнѣ скажутъ люди? Нѣтъ боязни къ нимъ, я не совращусь съ пути, по которому ведетъ меня голосъ совѣсти и долга. Оставляя Чечню, или вѣрнѣе сказать, Шамиля, конечно я имѣлъ виды, или какъ говорить мои враги свои расчеты; да и какъ же назвать челоѣка, предпринимающаго дѣло, подобное моему переселенію къ Русскимъ, безъ всякихъ къ тому причинъ?»

«Было время, когда я видѣлъ въ Шамилѣ челоѣка, избраннаго свыше, какъ для поддержанія и сохраненія чистоты нашей вѣры, такъ и для введенія благоустройства въ племенахъ поручившихъ ему свою судьбу. Пока онъ велъ себя достойно довѣрію и своему званію, и справедливостью пріобрѣталъ вліяніе надъ народомъ, до тѣхъ поръ и я служилъ ему тѣломъ и душою; видѣлъ въ немъ добровольную жертву, на которую онъ обрекъ себя для блага своихъ собратій.»

«Онъ цѣнилъ мое усердіе, мою преданность, приближился къ себѣ, подружился и облекъ меня подлымъ довѣр-

### ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами нижеслѣдующія лица:

Орденъ Св. Анны:

1846 года, Октября въ 16-й день, по засвидѣтельствованію начальства объ отлично-усердной и ревностной службѣ, — второй степени состоящей при Кавказскомъ Намѣстникѣ, 30-го Флотскаго Экипажа Капитанъ-Лейтенантъ *Истоминъ 2-й*; Октября въ 25-й день, въ воздаяніе примѣрнаго усердія и отличія, оказанныхъ въ дѣйствіяхъ при вторженіи скопища Шамиля въ Кабарду, въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года, — четвертой степени съ надписью за храбрость: Исправляющій должность Пристава Горскихъ народовъ, Поручикъ *Жукаевъ*; Подпоручики, Помощники Пристава Горскихъ народовъ: Тагаурскаго Старшина *Бесланъ Тулатовъ* и Ингушевскій Старшина *Тотикъ Усковъ*; Помощники Пристава Назрановскихъ народовъ, Старшины: Батырь *Мурза Чириковъ* и Сергій *Базоркинъ*; Назрановскаго общества Старшина *Джанхотъ Бриковъ*; Тагаурскаго общества Старшины: Пацы *Кануковъ* и *Дай Кусовъ*; Прапорщики, Старшины Назрановскаго общества: *Дошлуко-Гамурзиевъ*, *Алакай Ведзиевъ*, *Карсъ Маировъ*, *Абатъ Абоваъ*, Тагаурскаго общества: *Пишмахо-Тулатовъ*, *Годо Тхостовъ*, *Дажико-Есеновъ*, *Дженъ-Дударовъ* Куртатинскій Старшина *Дударуко-Есеевъ*, Аллагирскій Старшина *Хатакчукъ-Датиевъ*, Чечетинскій Старшина *Дабекъ-Тусовъ* и Галгаевскій Старшина *Джамбулатъ-Гатагаевъ*.

емъ своимъ. Шамиль, положи руку на сердце, не можетъ сказать, что я когда нибудь осквернилъ — чувствомъ или мыслью: дружбу его ко мнѣ — до настоящаго времени. — Пусть хоть разъ въ жизни будетъ справедливъ, отдастъ полную цѣну челоѣку, который нѣкогда готовъ былъ пожертвовать собственною жизнью, чтобы продлить его дни, и тогда, увѣренъ я, скажетъ онъ: «Сулейманъ Эфенди былъ моимъ вѣрнымъ слугою, до тѣхъ поръ, пока «участъ племень, съ довѣренностью предавшихъ мнѣ, «была для меня священнѣе собственной моей участи, и «пока власть, обманомъ, хитростью и кровью купленная, «не огуманила мой разумъ, не оглушила мой слухъ «для суровыхъ, но часто спасительныхъ истинъ, внушен- «ныхъ дружбой...» Съ прискорбіемъ я замѣтилъ, что по мѣрѣ возвышенія своего, Шамиль началъ забывать счастье народа, судьбу свою ему вѣрившаго; на трупахъ лучшихъ его сыновъ онъ сталъ сооружать зданіе своего честолюбія и приносить ему въ жертву все, что видамъ его не льстило. И я оставилъ его, но не страхъ казни, мнѣ угрожавшей, а желаніе счастья дорогому моему семейству, побудило меня прибѣгнуть подлѣ благостное покровительство Русскаго Правительства. Время покажетъ истину моихъ словъ и чистоту намѣреній.»

Прощай! Ты жаловался на краткость моихъ писемъ — вотъ тебѣ длинное письмо. —

Султанъ Адиль-Гирей.

### ТИФЛИССКІЕ ГОСТИ.

Воскресенье, для Тифлиса, праздникъ вполне, и цѣлый день посвящается народомъ удовольствію. Окрестности города: сады, горы, пригорки — заняты товариществами ремесленниковъ всѣхъ цеховъ, веселящихся и дочерпающихъ веселіе изъ бурдючка. Площади, въ особенности Эриванская, наполнены парами вѣрившихся пріятелей, бесѣдующихъ на солнышкѣ, — и новости, съ зернами перепираемыхъ ими четоковъ, сыпятся безостановочно, и пе-

Св. Великомученика и Повѣдоносца Георгия: 1846 года Ноября въ 5-й день, въ справедливое воздаяніе благоразумной рѣшимости, отличной быстроты въ дѣйствіяхъ и блистательнаго мужества, оказанныхъ при овладѣніи съ боя, 16-го мѣсяца Октября сел. Кутиши, гдѣ мятежнымъ скопичамъ Шамля, до 15 т. человекъ простиравшимся, не взирая на упорное ихъ сопротивленіе и крѣпкую позицію, нанесено примѣрною храбростію войскъ нашихъ совершенное пораженіе, и согласно представленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ,—орденомъ *Св. Георгия третьей степени*: Командующій войсками въ Сѣверномъ и Нагорномъ Дагестанѣ, Генералъ-Лейтенантъ Князь *Бebutovъ 4-й*.

(Р. И.)

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ КАВКАЗА.

Начальникъ Владикавказскаго военнаго округа донесъ, что 16-го Ноября, партія Чеченцевъ до 500 человекъ, послѣ тщетныхъ ожиданій въ мѣсу у Нестеровскаго укрѣпленія выгона жителямскаго скота, около полудня начала переправляться обратно чрезъ р. Ассу, выше укрѣпленія. Сигнальные выстрѣлы оновѣстили Сунженскую линію о появленіи непріятеля и немедленно конные резервы бросились изъ всѣхъ трехъ станицъ: Сунженской, Михайловской и Троицкой на Ассу, а за ними резервы Донскихъ полковъ и 6-ть ротъ пѣхоты съ 2-мя орудіями.

Первымъ прискакалъ къ рѣкѣ резервъ Сунженской станицы, подъ командою Хорунжаго *Предимирова*, съ тѣмъ, чтобы перерѣзать отступленіе непріятеля, который танулся по опушкѣ Карабулакскаго мѣса на противоположномъ берегу; казаки эти тотчасъ же переправились черезъ рѣку и скрытно пробѣжавъ лѣсною балкою, бросились на Чеченцевъ, и завязали съ ними рукопашной бой; непріятель сначала, пользуясь превосходствомъ силъ, упорно защищался, но замѣтивъ приближеніе остальныхъ казаковъ, бѣжалъ и едва успѣлъ скрыться въ глубинѣ мѣса.

Эта удачная схватка продолжалась не болѣе четверти часа, дѣло рѣшили одни казаки Сунженской станицы, предводимые Офицерами, изъ которыхъ особенно отличились: Сунженскаго полка. Поручикъ *Томашевскій* и прикомандированный къ этому полку Прапорщикъ *Гескетъ*, оба ранены шашками, и Хорунжій *Предимировъ*.

реходя отъ пары къ парѣ, обходятъ цѣлый городъ. Воскресный базаръ, удивительный въ своемъ роѣ, который мы со временемъ представимъ нашимъ читателямъ во всей подробности, кинимъ къ нему и привлекаетъ къ себѣ каждаго Тифлиса гуляющаго для пользы, или развлечения. Но, въ настоящее время базаръ встрѣтилъ опасныхъ соперниковъ: проказникъ *Нимперле*, любимецъ публики, увлекаетъ многихъ въ кукольный театръ, а съ прошедшаго Воскресенья, явился звѣринецъ, давно жданный. Три огромныя вывѣски, съ трагическими сценами, въ которыхъ, роли первыхъ героевъ играютъ удавы, медвѣди барсы, и львы, но не свѣтскіе, а дикіе, привлекаютъ сотни зрителей, болѣею частью довольствующихся созерцаніемъ чудесъ природы даромъ, на полотнѣ, не заглядывая въ балаганъ, откуда, для ихъ же удовольствія и тождаромъ, порой излетаетъ рыкъ шакала, или гиены.

Впрочемъ, содержатели звѣринца не могутъ пожаловаться на малое число посѣтителей, несмотря на дороговизну платы за входъ. Подумаешь, какъ легко должны добываться деньги въ Тифлисѣ, когда чернорабочему ничего не стоитъ заплатить 40 коп. сереб. за входъ въ звѣринецъ. Зато, съ какимъ наслажденіемъ, попирая съ бользною, нащупываютъ они удава и вслушаются этихъ громкихъ названій и зоологическихъ объясненій словоохотливыхъ звѣрепокащиковъ. Однакожъ, эти объясненія ничего не значатъ передъ тѣми, которые многіе изъ зрителей передадутъ вечеромъ своимъ семействамъ. Подобныя описанія и самаго Кювье поставили—бы въ тушкѣ.

Къ общему прискорбію извѣщаемъ, что левъ, этотъ царь звѣрей, не благоволилъ обогатить Тифлисѣ своимъ присутствіемъ и остался зимовать во Владикавказѣ. Зато гиена, къ услажденію живущихъ на Эриванской площади, гдѣ помещается и звѣринецъ, въ полночь затягиваетъ плачливую серенаду, (вѣроятно изливая въ ней жалобы на ночной холодъ,) а собаки ей подтягиваютъ, и этотъ концертъ услаждаетъ въ высшей степени, какого послѣ г. Кошакъ, въ Тифлисѣ и не удавалось слышать.

Чеченцы оставили на мѣстѣ три зарубленныхъ тѣла и едва могли увести съ собою болѣе десятка человекъ тяжело раненныхъ шашками.—Хотя послѣдствія этаго дѣла ограничиваются незначительнымъ урономъ непріятельскимъ, но это произошло отъ того, что Чеченцы, пользуясь близостію мѣса для бѣгства, не показали никакой стойкости,—и тѣмъ не менѣе неизменно быстрое появленіе казаковъ на Ассу, доказываетъ постоянную бдительность войскъ нашихъ на Сунжѣ и неусыпнаго ихъ Начальника Подполковника *Сальцова*, а также смѣлость казачковъ вновь поселеннаго полка.

*Тифлисъ. 47 Декабря.* Сегодня, съ утра лавки ремесленниковъ не открывались, будто въ праздникъ, работы всѣ оставались и полъ населенія города—Армяне, съ зелеными вѣтками дикаго мирта, толпами устремились за городъ, за карантинъ, на встрѣчу Архивастырю своему—Католикосу всего Гайканскаго народа, возвращающемуся изъ Эчмиадзина. Тамъ ожидали уже духовенство, почетные граждане, чиновники и дамы.

Въ исходѣ 12-го часа, при колокольномъ звонѣ Армянскихъ церквей и кликахъ радости многочисленнаго народа, Патріархъ вѣхалъ въ Тифлисъ, предшествуемый процессіею по древнему чиноположенію. Его Святѣйшество, по выслушаніи краткаго молебствія въ Ванскомъ Соборѣ, отправился въ приготовленные для него покои при томъ же монастырѣ, и принималъ поздравленія нѣкоторыхъ почетныхъ особъ съ благополучнымъ возвращеніемъ въ Тифлисъ.

*Ставрополь.* Необыкновенный здѣсь ходъ погоды заслуживаетъ особеннаго вниманія, хотя правда, по общимъ отзывамъ, тоже повторилось и на всемъ югѣ Россіи.

У насъ, суровая и жестокая зима наступила съ 18 на 19 Октября, провио мѣсяць, до 20 Ноября выдержала свой характеръ. Морозы доходили иногда до 15° и снѣга выпало множество; а что всего хуже, почти ежедневно свирѣствовали жестокія бури съ мятежью, погребшія въ сугробахъ снѣга нѣсколько человекъ сбившихся съ пути въблизи Ставрополя. Съ 22 Ноября, и до сихъ поръ держится прекрасная погода, съ свѣтлыми и теплыми болѣею частью днями (+ 16°) и только изрѣдка перепадаетъ дождикъ, совершенно совпавшій со снѣгомъ.

По приказанію Господина Главнокомандующаго, Штабъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса объявляетъ, что экзаменъ для пріема воспитанниковъ въ учреждаемую, по Высочайшему повелѣнію, школу *Кавказскихъ Межевщицковъ*, начнется 1 Марь

У насъ, Эриванская площадь тоже самое, что въ Петербургѣ Невскій проспектъ. Тутъ все есть—для пользы и красоты и услажденія всѣхъ чувствъ эстетическихъ и бѣгетическихъ. Для послѣднихъ, войдите къ Фельету.

Тѣмъ, вы найдете его дѣлнн, красиво разложенныя на столахъ, которыя, скоро, въ Азія увѣчаютъ его тою славою, какую вѣкогда приобрѣлъ онъ въ столицѣ сѣвера. Можно ручаться, что Тифлисъ, этотъ расточительный мотъ, не знающій цѣны деньгамъ, признаетъ высокое искусство Фельета и будетъ его поклонникомъ, и на этотъ разъ покрайней мѣрѣ, копейка пойдетъ не даромъ, а на лакомый кусочекъ. Копѣйка? да, копейка, та самая копейка, на которую смотритъ съ пренебреженіемъ избалованный тифлисскій вищій.—доставитъ вамъ почти половину золоты! на базѣ 8 копѣекъ,—это неслыханная дешевизна! подите же къ Басту въ магазинъ, тамъ и 10 руб. сереб. все равно, что одна копейка.

Но, чтобъ усладить взоры и уста, зайдите на минуту въ Кондитерскую Зайтца. Впрочемъ, я не такъ выразился, во первыхъ, пробейтесь въ Кондитерскую, потому что съ утра до вечера десятки любопытныхъ окружаютъ двери Кондитерской, а вторыхъ, на минуту нечего и заходить, полъ-часа и то мало, чтобъ двоясь налюбоваться выставленными въ окнахъ и въ лавкѣ сахарными статуями и картинами—превосходно сдѣланными, какъ напримѣръ: Мазена привязанный къ лошади и окруженный волками, храмъ (вѣрно наслажденія), гирлянды цвѣтовъ, тарелки съ фруктами, тысячи зоологическихъ и зоологическихъ фигуръ, частью привезенныхъ изъ Парижа, и частью сдѣланныхъ въ Тифлисѣ, но такъ хорошо, что трудно отличить работу рукъ Парижскихъ отъ Тифлисскихъ. Каковъ нашъ городъ, а левъ еще не захотѣлъ пріѣхать!

Эриванская площадь тѣмъ не кончилась, и изчисленіе наслажденій тоже не кончилось; вотъ тутъ, гдѣ красный фонарь съ надписью: *туманныя картины*,—за рубль пріобрѣтете вѣнецъ всѣмъ наслажденіямъ извѣданнымъ вами въ этотъ день въ области эстетическаго. При входѣ въ залу, вамъ подадутъ афишу, на которой прочтете: *Меха-*

та будущаго 1847 года. Желающіе поступить въ эту школу избѣгаются о слѣдующемъ:

1.) Въ школѣ межевщицковъ будутъ обучаться 50 воспитанниковъ. Они избираются преимущественно изъ дѣтей туземцевъ, какъ дворянскихъ, такъ и не дворянскихъ происхожденія; впрочемъ въ число воспитанниковъ могутъ быть также назначаемы сыновья чиновниковъ, служившихъ на Кавказѣ и дѣти Мусульманъ.

2.) Воспитанники принимаются въ школу не моложе 12 и нестарѣе 16 лѣтъ, и притомъ здороваго тѣлосложенія.

3.) Желающіе поступить въ школу должны знать: читать и писать по Русски и первоначальныя основанія Грамматики и Ариметики, а воспитанники христіанскаго исповѣданія, сверхъ того краткій Катихизисъ и Священную Исторію. Согласно тому, при пріемѣ кандидаты будутъ экзаменовываться въ сказанныхъ предметахъ.

4.) При одинаковыхъ познаніяхъ и природныхъ способностяхъ двухъ или нѣсколькихъ кандидатовъ, дозволяется принимать въ уваженія семейное положеніе ихъ родителей, а если и они окажутся одиноковыми, то преимущество дается старшинству просьбъ по времени поступленія ихъ въ Корпусный Штабъ.

5.) При прошеніяхъ объ опредѣленіи мальчиковъ въ школу межевщицковъ, слѣдуетъ представлять метрическія о времени рожденія ихъ свидетельства, и формулярные списки ихъ отцовъ, если послѣдніе состоятъ или состояли на службѣ, въ противномъ случаѣ свидетельство мѣстнаго Начальства о происхожденіи кандидатовъ.

6.) Прошенія которыя поступать будутъ въ Корпусный Штабъ 1 Марта или позже, останутся безъ всякаго разсмотрѣнія.

7.) Родители или родственники кандидатовъ приглашаются, если пожелаютъ, присутствовать при экзаменѣ.

8.) На личное попеченіе Оберъ-Квартирмейстера Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса возлагаются разсмотрѣніе подаваемыхъ прошеній и приложений, производство экзамена для вступленія въ школу, обсужденіе степеней познаній и способностей кандидатовъ, и наконецъ представленіе по командѣ Господину Главнокомандующему, кого изъ кандидатовъ слѣдуетъ принять въ школу и кому за тѣмъ отказать.

*Отъ Грузинской Императорской Губернской Почтовой Конторы.* При всемъ стараніи Губернской конторы, чтобы повѣстки на дежурную и посылочную корреспонденцію, равно и простыя письма, были доставляемы получателямъ со всевозможною скоростію и въ срокъ, опредѣленный почтовыми

ническая діорама, изобрѣтенная въ недавнемъ времени профессоромъ г. Деблеромъ и получившая въ смыслѣ Московскихъ вѣдомостей лестный о себѣ отзывъ. Что истинно хорошо, то во всѣхъ смѣслахъ получить лестный отзывъ. Смѣсь Московскихъ вѣдомостей говоритъ:

«Удивительно, какъ изъ мрака, сквозь медленно растивающійся туманъ, наконецъ образуются прелестныя пейзажи и внутренности храмовъ, которые являются въ глазахъ зрителей истинной натурой, и даже можно забыть, что посѣтитель, глядя на нихъ, будто бы находится въ томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ представился ему предметъ.»

Къ поясненію этого, трудно что сказать, надо самому видѣть и тогда картины, какъ напримѣръ: *видъ гроба Господня въ Иерусалимѣ* и *внутренность храма Иерусалимскаго* убѣдятъ, что это въ самомъ дѣлѣ не туманныя картины.

Но не забудьте поблѣваться въ себѣшней комнатѣ кающагося Магдалиною, писанною масляными красками на полотнѣ; тѣло—до обмана натурально!... Было шесть часовъ вечера, когда я вышелъ изъ воротъ дома, гдѣ помещается діорама. Кто раскинулъ передъ моими взорами эту огромную, дивную и живую картину?—сквозь почную мглу, сквозь легкій, тусклій паръ, мѣсяць блѣднымъ, томнымъ полусвѣтомъ обливаетъ зданія и онѣ, чужъ примѣтно, какъ тѣни, какъ духи-исполины, отдѣляются отъ Давыдовской горы, заслонившей полъ-неба. Миллионы красныхъ искръ, чѣмъ дагѣе, все блѣднѣе, пока не слились съ небесными звѣздами, разсыпаны повсюду. Говоръ, плескъ, бѣшеніе жизни—разлиты въ глубинѣ этой картины, и что же, люди, вы съ своимъ искусствомъ дадите мнѣ эту волшебную картину, этого живительнаго почной, полудѣтннй воздухъ, отъ котораго трепещутъ во мнѣ жилы невыразимымъ наслажденіемъ, котораго не могу вамъ передать, но хотѣлъ-бы смотрѣть и смотрѣть на картину Тифлиса въ лунную ночь, дышать и дышать этимъ упоительнымъ Декабрскимъ воздухомъ!

Воскресенье, 13 Декабря.

правилами, и не смотря на строгія взысканія съ разносчиковъ, нельзя отклонить жалобъ на медленность доставки. Невозможно и обвинять въ томъ почталіоновъ, на которыхъ это возложено, по той причинѣ, что на письмахъ часто дѣлаются неполные адреса, а иногда встрѣчаются ошибки и въ самыхъ фамиліяхъ; сверхъ того, многіе, перемѣняя мѣсто жительства, не оставляютъ адресовъ своихъ на прежнихъ квартирахъ.

Изыскивая всевозможныя средства къ устранинію малѣйшей медленности въ доставленіи по принадлежности всякаго рода корреспонденціи, Губернская кантора поручила двумъ своимъ чиновникамъ, каждый день по утру въ 9-ть часовъ, повѣрять разносчиковъ по остающимся у нихъ на лицо, за раздачею, повѣсткамъ и письмамъ. О чемъ поставляя въ извѣстность публики, увѣдомляетъ, что въ эти часы всякій корреспондентъ, ожидающій чего либо съ почтою, можетъ о томъ лично освѣдомляться отъ силъ чиновниковъ.

## ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ОЧЕРКЪ ЗАКАВКАЗСКАГО КРАЯ (\*).

Ю. А. ГАГЕМЕЙСТЕРА.

Топографическій взглядъ.

Кавказскія горы тянутся безпрерывною цѣпью отъ Чернаго до Каспійскаго моря, съ сѣверозапада на юго-востокъ, естественно отдѣляя Закавказскій край отъ сѣверныхъ владѣній Россіи. Южную его границу составляютъ вершины горъ Аджарскихъ, плато Карекаго пашалыка, Араратъ и горы Карадагскія, одинъ отрогъ коихъ обратившись на сѣверъ, входитъ на 120 верстѣ въ предѣлы Россіи, теряясь въ степи Муганской.

Пространныя долины Ріона, Кура и Аракса раздѣляютъ сіи горы отъ главнаго хребта Кавказскаго, между тѣмъ, какъ горы Вакханскія образуютъ будтобы широкій надъ ними долинами мостъ, сливающій Кавказъ съ горами Арменіи. Горный этотъ ослонъ составляетъ центръ всего Закавказья; съ него стекаютъ на востокъ и на западъ главныя его рѣки, на немъ расположены уѣзды: Ахалцыхскій, Александропольскій, Горійскій и большая часть Тифлискаго. Западнѣй склонъ сей возвышенности заключается въ долину Ріона; восточнѣй-же, несравненно его обширнѣе, раздѣляется до слиянія рѣкъ: Аракса, Кура, Гюры и Алазани, горами, изъ коихъ замѣчательнѣйшія: Малый Кавкагъ между Куромъ и Араксомъ, и Боздагъ, между Куромъ, Алазанию и верхнею Шекинскою долиною. Боздагъ образуется, по впаденіи Алазани и Гюры въ Куръ, изъ соединенныхъ горныхъ отроговъ, которые раздѣлили сіи рѣки. Въ слѣдствіе такого образованія, Закавказскій край состоитъ изъ полосъ низменныхъ и нагорныхъ. Въ той и въ другой встрѣчаются пространныя равнины, которыя составляютъ отличительный характеръ Закавказья и даютъ ему, въ хозяйственномъ отношеніи, большое преимущество предъ другими горными странами. Равнины сіи суть или расширеніе рѣчныхъ долинъ, или горныя выси, (плато).

Главныя изъ составныхъ частей Закавказья, различныя по возвышенности, по климату, по почвѣ и по произведеніямъ суть: 1.) *Нижняя долина Кура и Аракса.* Она обозначается подножьемъ горъ Малаго Кавказа, пачивая на Араксѣ выше Асландузскаго поста, на Курѣ съ Самухскихъ пороговъ, гдѣ рѣка выходитъ на плоскость изъ послѣднихъ уступовъ горъ Кавказскихъ. Отъ поста Арабскаго до станицы Акеу, горы сіи составляютъ на сѣверъ границу сей равнины. Далѣе, примыкаетъ она къ южной окраинѣ Бакинскихъ горъ, а къ югу граничитъ съ возвышенностями, которыя составляютъ сѣверную оконечность горъ Карадагскихъ и входятъ въ самую Мугань.

Въ этихъ границахъ нижняя долина Кура заключаетъ въ себѣ до 20,000 кв. верстѣ. Грунтъ земли, желтая глина и илъ. На Мугани, верстахъ въ 10-ти къ западу отъ рѣки Болгару, оказалось, что слой наносной земли, состоящей изъ глины и хряща, имѣетъ болѣе 24-хъ аршинъ глубины. Толщина наноснаго этого слоя на Мугани уменьшается, по мѣрѣ приближенія къ западу.

Каперцы, польны и терновникъ, выдерживая лѣтніе жары, суть единственныя растенія, которыя встрѣчаются въ дикомъ видѣ въ знойное время года на этой равнинѣ. Зимой-же, она повсюду покрывается тучною травой, а гдѣ земля орошается постоянно посредствомъ капая, или одновременно, въ слѣдствіе весеннихъ разливовъ рѣкъ, тамъ растительность самая роскошная. Берега

(\* Примѣчаніе. — Кубинскій и Дербентскій уѣзды въ обзорѣ сіе не входятъ, потому что Автору не случалось посѣщать эти мѣста.

рѣки Аракса покрыты камышами, кустарниками и даже мелкимъ лѣсомъ. Грунтъ земли этой долины измѣняется близъ рѣкъ, часто выступающихъ изъ своихъ береговъ и у подножья горъ. Такъ напр. отъ Сальяна до границъ Талышинскаго уѣзда, земля рыхлая, глинисто-песчаная, часто проникнутая черноземомъ, а у подножья горъ Талышинскихъ, чистый черноземъ.—2.) *Прибрежье Каспійскаго моря по всему протяженію горъ Талышинскихъ.* Горы эти приближаются къ морю мѣстами на разстояніе 5-ти верстѣ, и вся долина заключаетъ въ себѣ, считая отъ рѣки Болгару до Астары, болѣе 1200 кв. верстѣ. Климатическіи составляетъ она совершенную противоположность равнинѣ Кура, ибо Талышъ столько-же влаженъ, сколько Мугань суха. Облака съ моря задерживаются горами и разражаются дождемъ надъ равниною, покрытою болѣею частью лѣсомъ, болотами, камышами. Грунтъ земли у подножья горъ черноземъ, вблизи-же моря-песчаный илъ, но какъ тотъ, такъ и другой весьма плодородны. Мѣста, которыя находятся на границахъ равнины Талышинской и Курской, гдѣ излишняя влага свойственная Талышу—будтобы умѣряется чрезмѣрною сухостью плоскости Кура, пользуются климатомъ превосходнымъ. Въ этихъ мѣстахъ поселено много Русскихъ раскольниковъ.—3.) *Съ Талышинскою равниною сходствуетъ во всѣхъ отношеніяхъ долина, омываемая низовьями рѣкъ Ингура, Хои, Ріона, Суры, и Патанеби.* Она вдоль берега моря занимаетъ пространства 55 верстѣ и простирается, постепенно суживаясь къ западу, на 110 верстѣ, заключаая въ себѣ примѣрно 2600-кв. верстѣ. Горы Кавказскія, Вакханскія и Москійскія или Аджарскія, заключаютъ ее со всѣхъ сторонъ. Въ долину сію входятъ большая часть Мингреліи, часть Имеретіи и малая часть Гуріи. Вся долина покрыта лѣсомъ, болотиста, на мѣстахъ же осушенныхъ-плодородна. Дождями столько богата, какъ Талышъ, и по той же причинѣ.

Таковы суть самыя низменныя части Закавказскаго края, весьма мало возвышающіяся надъ уровнемъ моря, и потому пользующіяся климатомъ самымъ жаркимъ. Къ нимъ, въ климатическомъ отношеніи можно причислить также весь уѣздъ Бакинскій, изломанный волнообразными возвышенностями и занимающій 2,800 кв. верстѣ.

Съ низовьями сіими весьма сходны многія долины въ болѣе возвышенныхъ полосахъ Закавказья, ибо, будучи окружены горами, онѣ менѣе доступны охлаждающимъ вѣтрамъ, такъ что возвышеніе ихъ, уравновѣшивается сосредоточеніемъ дѣйствій солнечныхъ лучей.

Долины сіи суть слѣдующія:

1.) *Равнина, которая вдоль праваго берега рѣки Куръ тянется отъ соединенія сей рѣки съ рѣкою Храмомъ до Самухскихъ пороговъ.*—Тамъ, цѣпь горъ, постоянно отдѣляющая сію равнину отъ самаго русла рѣки Куръ, перерѣзываетъ ее, обращаясь къ сѣверу, и рѣка имѣетъ съ тѣмъ вступаетъ въ обширную вышеописанную долину. Высшая точка сей равнины, у Краснаго моста возвышена надъ уровнемъ Чернаго моря примѣрно на 800 футовъ (\*), низшая на 300 или 400 ф. Къ равнинѣ сей, занимающей всю низменную плоскость Елисаветпольскаго уѣзда, должно причислить также Самухскую долину, на коей сливаются Куръ, Гюра и Алазань. Пространство всей этой равнины около 2,200 кв. верстѣ. По ней протекаетъ множество рѣкъ по направленію съ юга на сѣверовостокъ, коихъ воды разбираются для поливки полей. Почва у подножья горъ малаго Кавказа,—черноземъ, далѣе-же, бѣлая глина; безъ поливки она ничего не производитъ кромѣ польны, при достаточномъ же орошеніи довольно плодородна.

У подножья горъ хлѣбъ рождается безъ орошенія. Плоскость эта тѣмъ разнствуетъ отъ низменной долины Кура, что въ ней ранѣе наступаетъ осень и позже весна, а потому и подножныи кормъ для скота держится долѣе.

2.) *Долины Храма и Дебеды заключающія въ себѣ около 500 кв. верстѣ.* Почва черноземъ, которая при достаточной поливкѣ производитъ всѣ растенія южныхъ странъ.

3.) *Долина Аракса.* Отъ Асландуза вверхъ до Джулы, рѣка сія окраена горами, а выше сего, протекаетъ по пространной равнинѣ Арменіи. Въ ней заключается до 6,000 кв. верстѣ.

Средняя высота сей равнины по изчисленію Профессора Абиха, 2,472 фута надъ моремъ. Не смотря на то, котлообразный видъ ея, сухость на ней воздуха, и глинистая почва, отражающая лучи солнца, возвышаютъ тамъ лѣтомъ температуру до зноя свойственнаго Мугани. Безъ поливки ничего не произрастаетъ, но зато, съ помощію орошенія производятся всѣ растенія низменныхъ частей Закавказья.

(\* Примѣчаніе. Всѣ высоты разчислены на Парижскіе фута.

4.) *Долина, которая простирается по подножью главнаго Кавказскаго хребта съ верховьяхъ Алазани до горъ Шемахискихъ.* Съ юга обозначается она горами Кахетинскими, Ширакомъ и продолженіемъ его—цѣпью Боздагъ. Длина ея отъ урочища Ахметы до горъ Лауускаго участка 400 верстѣ, ширина отъ 15 до 25 верстѣ и пространство около 4000 кв. верстѣ. Долина сія имѣетъ весьма замѣтный склонъ съ сѣвера на югъ и самая низкая на ней точка должна находиться на томъ мѣстѣ, гдѣ Алазань пересѣкаетъ Ширакъ, обращаясь къ рѣкѣ Куръ. Судя по довольно медленному теченію Алазани, мѣсто это возвышено надъ Каспійскимъ моремъ примѣрно на 700,750 ф. Та часть сей долины, которая прилегаетъ къ Кавказскому хребту, покрыта преимущественно лѣсомъ. Почва земли на верховьяхъ Алазани, по всему правому ея берегу и у подножья Боздага—черноземъ, въ остальной же части долины бѣлый илъ, частью смѣшанный съ наноснымъ съ горъ пескомъ и хрящемъ. Земля эта неплодородна и способна только для посѣвовъ чалтыка и при достаточномъ удобреніи для разведенія садовъ. Мѣстами земля черноземиста и тамъ хлѣбъ рождается безъ поливки; въ дождяхъ, по близости горъ Кавказскихъ, недостатка нѣтъ, но и жаръ въ низменныхъ частяхъ довольно значителенъ для произведенія растеній, свойственныхъ жаркой полосѣ.

Совокупное пространство всѣхъ вышеописанныхъ равнинъ заключаетъ въ себѣ 39,300 кв. верстѣ.

Весь-же Закавказскій край, за исключеніемъ Кубинскаго и Дербентскаго уѣздовъ, около 132,000 кв. верстѣ, со включеніемъ-же ихъ—142,800 кв. верстѣ.

Рѣки Закавказскія образуютъ въ верховьяхъ своихъ еще много долинъ, весьма замѣчательныхъ по обширности и плодородію, съ климатомъ отчасти чрезвычайно жаркимъ; другія равнины стелятся по самымъ вершинамъ горныхъ хребтовъ. Самыя пространныя изъ сихъ послѣднихъ суть:

1. *Плато Карталинскій.* 2. *Плато Армянскій,* съ смежными съ нимъ долинами Дора и Цапки, и 3. *Равнина Боздага.*

1.) Первый изъ сихъ отдѣловъ составляетъ водная система Кура, отъ соединенія его съ рѣкою Храмомъ, вверхъ, до выхода изъ Боржомскаго ущелья. На этомъ разстояніи 135 верстѣ Куръ имѣетъ паденія около 1300 футовъ, ибо Сурамъ стоитъ 2130 ф. выше уровня Чернаго моря. Долина Кура, какъ и долины рѣкъ на этомъ пространствѣ въ него впадающихъ, именно Алгетъ, Арагва, Ксанъ и Дилхва, до того расширяются, что образуютъ пространное поле, мѣстами болѣе или менѣе сжатое и прорѣзанное возвышенностями. Предѣлы его, примѣрно, обозначаются чертою отъ Краснаго Моста до Мухравани, т. е. до притоковъ Гюры, отъ куда тянется она по подножью горъ Кахетинскихъ и Кавказскаго хребта, чрезъ южную часть Душетскаго участка, обходитъ весь Горійскій участокъ и прорѣзываетъ южную часть Сурамскаго. На правомъ берегу Кура, долина эта имѣетъ менѣе пространства, будучи служена горами Хидиставскаго участка, подходящими къ самому Тифлису. Онѣ тянутся на югъ до рѣки Храма, въ недалекомъ на западъ разстояніи отъ Эриванской почтовой дороги. Въ сихъ предѣлахъ равнина Карталинскій заключаетъ около 3,500 кв. верстѣ. Она безлѣсна, за исключеніемъ урочища Демурчалъ, близъ впаденія рѣки Алгетъ въ Куръ. Почва земли преимущественно вязкая глина, часто смѣшанная съ черноземомъ. Вообще плодородна, производитъ хлѣбъ безъ поливки, хотя засухи не рѣдки. Въ некоторыхъ только долинахъ рѣкъ, ниже Тифлиса, орошеніе считается необходимымъ. Растенія, требующія продолжительныхъ жаровъ, какъ напр. хлопчатая бумага, въ Карталинскій не посѣваются. Несметна на то, климатъ мѣстами весьма нездоровъ.

2.) Плато-Армянскій, въ предѣлахъ Россіи, начинается на южномъ склонѣ хребта Котланъ, отдѣляющаго Ахалцыхскій уѣздъ отъ Горійскаго, и простирается до границъ Эриванскаго уѣзда. Къ западу обозначается теченіемъ Кура, отъ вступленія его въ границы Россіи до Хертвиса, потомъ Турецкою границею, а на востокъ горами Тріалетъ, мокрыми горами, Намбакскимъ хребтомъ и горою Алагезъ. Поверхность этого плато имѣетъ примѣрно 4,000 кв. верстѣ. Онъ безлѣсенъ, покрытъ толстымъ слоемъ чернозема, кромѣ самой южной части, гдѣ земля глиниста и камениста, представляетъ отличныя насажденія и поля. Высшая точка воднотой равнины этой, не считая горъ пересѣкающихъ ее, находится около озера Мадатана 6,358 ф. надъ уровнемъ моря; низшая есть—равнина Александропольская; высота города 4,522. Пашаизма посѣваетъ тамъ нѣсколькими сѣнниками футъ выше Ахалалакъ, который возвышенъ 5125 надъ моремъ. Ячмень сорѣвываетъ даже близъ Мадатана, въ мѣстѣ закрытомъ отъ вѣтровъ, покуда не повсюду на открытыхъ поляхъ на высшихъ пунктахъ Абаранъ-поля, 6260 ф. надъ моремъ простирающагося отъ Александрополи

востокъ, по сѣверной сторонѣ горы Алагезъ.

Къ этой же системѣ Армянскаго плато принадлежатъ окруженныя со всѣхъ сторонъ высокими хребтами равнины: 1) Цалка, составляющая часть Триалета. 2) Башкичетъ у подножья мокрыхъ горъ. 3) Лори [находящаяся на ней деревня Джелаль-Оглу, стоитъ 4242 выше моря] въ Памбакской цѣпи. Всѣ они прорѣзаны небольшоими рѣчками. Почва земли черноземистая, но большая часть плодородней Лори и Башкичета покрыта платнякомъ. Урочище Башкичетъ окружено лѣсомъ, и едва ли выше 2000' надъ моремъ, между тѣмъ, какъ Лори стоитъ немногимъ ниже Александрополя, и Цалки занимаютъ среднюю между ними полосу.

3) Весьма замѣчательны высокія безводныя степи среди горъ Сигнахскихъ и Боздара. Горы сіи, постепенно возвышаясь отъ урочища Царскіе колодцы къ востоку, тянутся между Куромъ и главнымъ хребтомъ Кавказскимъ, до соединенія съ горами Шемахинскими. Въ началѣ своемъ, нагорныя сія степи занимаютъ все пространство между Алазанью и Куромъ. Круто подымаясь надъ Алазанью, болѣе чѣмъ на 1000 футовъ, онѣ понижаются нѣсколькими уступами съ сѣвера на югъ. Плато, отдѣляющее долину Алазани отъ долины Юры, называется большимъ и малымъ Ширакомъ и Унадаръ. Плоская возвышенность отдѣляющая Юру отъ Кура именуется Караясь. Начиная съ того мѣста, гдѣ Ширакъ пересѣкается Алазанью, цѣпь Боздара тянется широкою полосой на востокъ, образуя на вершинѣ своей, среди параллельныхъ хребтовъ своихъ, равнины, которыя имѣютъ не болѣе 12 до 18 верстъ ширины. Боздагъ пересѣкается рѣчками Гекъ-чай, Турьякъ и Алджеганъ, стекающими съ горъ Кавказскихъ на югъ. Обращающіяся отъ этого отдѣльныя его части известны подъ названіями Сарыджа, Дюзенгиджа, Афтаранъ.

Боздагъ свойства глинистаго и потому получилъ имя значущее *спрал гора*, на плоскостяхъ же имъ образуемыхъ вслѣдъ черноземъ. Хлѣбъ здѣсь родится отлично, безъ поливки. Мелкій лѣсъ находится въ ущельяхъ по южной окраинѣ горъ и на Афтаранѣ, строевой же только на горѣ Серховъ дагъ. Равнины Боздара почти совершенно безводны, въ горныхъ же ущельяхъ, мѣстами есть родники, но и тѣ весьма скудны.

Примѣрное пространство сихъ степей слѣдующее: Большаго Ширака 475 кв. верстъ, Эвсуйскаго Сарыджа 100 кв. вер., Шекинскаго Сарыджа 275 кв. вер., Дюзенгиджа и Саргашъ 300, Афтаранъ 300 кв. вер. Разсмотрѣвъ отдѣльную равнину, какъ низменную, такъ и возвышенную, остается бросить бѣглый взглядъ на горы, во всѣхъ направленіяхъ пересѣкающія Закавказье.

Первое мѣсто занимаетъ между ними, по огромности разбровъ, главный хребетъ Кавказскій, состоящій изъ голыхъ скалъ и представляющій на южномъ склонѣ своемъ мало подножнаго корма для скота. Въ ущельяхъ, однакожъ, растетъ строевой лѣсъ и нѣкоторыя изъ нихъ соединяютъ достаточно удобствъ для поселенія, но вообще онѣ лѣсны и едва приступны.

Почва подножья Кавказа въ немногихъ мѣстахъ отличается плодородіемъ. Она болѣе песчана, какъ напр. въ Имеретіи, между Кутансомъ и Хони, въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ камениста и глиниста.

Весьма замѣчательна юго-восточная оконечность Кавказа, которая составляетъ горы Шемахинскія и Бакинскія. Онѣ глинисто-пѣщанковы, навитаны горькою солью и нефтью, во многихъ мѣстахъ есть вулканы грязи, въ другихъ вырывается горячій газъ. Горы эти совершенно безлѣсны, ибо часть лѣсистая принадлежитъ еще къ главному хребту Кавказа. Западная часть богата родниками, восточная же почти совершенно безводна, а гдѣ открывается вода, тамъ она солоновата. На запад

ной части находятся тучныя пастбища и богатые нивы, ибо горы не скалисты, округлены и образуютъ множество ровныхъ полей; на нихъ хлѣбъ родится безъ поливки. Возвышенность ихъ надъ моремъ на мѣстѣ гдѣ городъ Шемаха, 1800 ф.

На восточномъ низшемъ склонѣ, въ большомъ разстояніи отъ главнаго хребта Кавказа, урожай менѣе вѣренъ, но съ помощію морской влаги часто удается, и въ Бакинскомъ уѣздѣ иногда бываетъ изумительнъ.

Москвійскія горы, составляющія южную границу Россійскихъ владѣній, отъ Чернаго моря до вступленія въ предѣлы наши рѣки Куръ, столь же круты, скалисты, обрывисты, какъ главный хребетъ Кавказа. Онѣ богаты лѣсомъ и предгорія ихъ, занимающія большую часть Туріи, весьма плодородны. Ахалцыхскій и Абасъ-Туманскій участки въ числѣ самыхъ скудныхъ земель за Кавказомъ, и отличаются только здоровымъ нагорнымъ воздухомъ. Г. Ахалцыхъ стоитъ 2931 ф. надъ уровнемъ морскимъ.

Триалети и Мокрыя горы имѣютъ характеръ одинаковій съ смежными съ ними плато Арменіи. Это горы округленныя, скаты не крутыя, равнины, покрытыя тучною травой при совершенномъ безлѣсїи и большомъ изобиліи воды. Большая часть сихъ горъ происхожденія вулканическаго. Долина Александропольская покрыта лавою, стекшею некогда съ горы Алагезъ.

Плато Арменіи богато озерами прѣсными и тѣмъ сходствуе съ горами окружающими обширній бассейнъ озера Гекъ-чай. Возвышенность его надъ уровнемъ моря 5510. Всѣ горы окружающія долину Аракса въ Арменіи, носятъ отпечатокъ вулканическаго своего происхожденія, наружный ихъ видъ довольно разнообразенъ.

Между скалистыхъ вершинъ Гекчинскихъ горъ степей пространныя поляны, покрытыя черноземомъ, столь же богаты пастбищами, сколь щедро вознаграждаютъ трудъ земледѣльца. На западъ отъ горы Алагезъ, составляютъ границу Эриванскаго и Александропольскаго уѣздовъ глинисто-каменистыя высоты Талыни, безводныя и обильныя; на востокъ же отъ долины Аракса тянутся голыя, обрывистыя скалы Даралагеза, обитаемыя только по ущельямъ и лощинамъ. Южная ихъ оконечность состоитъ изъ каменнаго такъ сказать моря, которое распространяется также и на часть Мигринскаго участка, Карабагскаго уѣзда.

Горы Арарата, составляющія южный предѣлъ Русской Арменіи, въ западной части Сурмалинскаго участка, скалисты, въ восточной же образуютъ обширныя безлѣсныя и безводныя поляны.

Лѣса въ горахъ Арменіи мало, лучший находится на западъ отъ озера Гекъ-чай въ Дарачичагскомъ магалѣ, и въ сѣверно-западной части Даралагеза, на границѣ Карабага.

Арменія окраена, съ востока и съ сѣвера, горами, по паружности совершенно различными отъ возвышенностей въ составъ ея входящихъ. Горы сіи принадлежатъ Карабагскому, Елисаветпольскому уѣздамъ и Грузіи. Граница Нахичеванскаго и Эриванскаго уѣздовъ идетъ по гребню ихъ. Гребень этотъ, подъ названіемъ Памбакскихъ горъ, окружаетъ съ юга и съ востока Лорійскую равнину, а потомъ тянется на сѣверъ, съ постояннымъ склономъ къ правому берегу Кура и рѣзко отдѣляясь къ западу отъ Мокрыхъ горъ и отъ Триалета, обгибая ихъ, поворачиваетъ вмѣстѣ съ рѣкою Куръ, на западъ. Тамъ хребетъ этотъ отдѣляется Ахалцыхскій отъ Горійскаго уѣзда, пересѣкается рѣкою Куръ, и соединяется, посредствомъ Вахацкихъ горъ, съ главною цѣпью Кавказа.

На всемъ своемъ протяженіи, кромѣ большей части Мигринскаго и Загезурскаго участковъ, горы сіи покрыты строевымъ лѣсомъ, изобилуютъ водою, и образуютъ во многихъ мѣстахъ плодо-

родныя долины, занятыя подъ пастбища или посѣвы. Карабагскій уѣздъ, коего онѣ занимаютъ большую половину, имѣ обязанъ и названіемъ своимъ (черный садъ), и разнообразіемъ и богатствомъ. Самая обширная равнина находится тамъ въ треугольничкѣ, образуемомъ рѣками Агера и Бергушетъ.

На Карабагскихъ горахъ есть по сіе время значительное осыдлое населеніе Армянъ, ничтожное однакожъ въ сравненіи съ прежнимъ. Лѣтныя горы эти покрываются стадами, принадлежащими жителямъ низменныхъ мѣстъ. Тоже можно сказать о горахъ Елисаветпольскихъ, покатоности конхъ однакожъ круче, чѣмъ въ горахъ Карабагскихъ, и къ нимъ трудно проложить дороги. Потому онѣ для осыдлой жизни менѣе удобны, хотя среди ихъ пахатныхъ мѣстъ много. Горы Тифлискаго уѣзда, въ верхнихъ частяхъ весьма обрывисты и мало обитаемы, но какъ тамъ, такъ и во всѣхъ гористыхъ мѣстахъ бывшаго Грузинскаго царства, много слѣдовъ древнихъ обиталищъ.

Наконецъ, Талышинскія горы, кромѣ сѣверной ихъ оконечности, покрыты на восточномъ скатѣ вѣковыми лѣсами. Онѣ обрывисты, заключаютъ въ себѣ мало ровныхъ мѣстъ, богаты однакожъ пастбищами и отчасти также распахиваются. Сѣверная оконечность, начиная съ рѣки Караяръ до кургана Белясуваръ, состоитъ изъ глинистыхъ, весьма плодородныхъ холмовъ, но довольно бѣдна водою. Можетъ-ли на самыхъ низшихъ частяхъ сихъ предгорій родиться хлѣбъ безъ поливки, не извѣстно.

Этотъ бѣглый очеркъ края объясняетъ нѣкоторымъ образомъ безпредѣльное въ немъ различіе климатовъ, и многообразныя виды растительности и плодородія.

Нижеслѣдующія замѣчанія послужатъ къ большому еще поясненію сихъ предметовъ.

Обстоятельство весьма замѣчательное, которое имѣетъ самое большое вліяніе на населеніе, и на производимость края, есть изобиліе въ землѣ соли, какъ поваренной, такъ и глауберовой. Араксъ по всей Арменіи течетъ по слоямъ каменной соли, и отъ того его побережье покрыто соляными растеніями, изъ коихъ выжигается натронъ. Изобиліе соли дѣлаетъ тамъ многія земли совершенно безплодными.

Другое ложе соли должно находиться, начиная съ Тифлиса, въ возвышенностяхъ, которыя раздѣляютъ рѣку Куръ отъ Алазани, и потомъ подъ именемъ Боздагъ, тянутся до горъ Шемахинскихъ. На Ширакѣ и по всей степи Карая, встрѣчаются горько-соляныя озера, и нефтяныя колодцы. Родниковыя воды въ самомъ Тифлисѣ солоноваты, а по Шираку и по всей цѣпи Боздара, во многихъ родникахъ и во всѣхъ колодцахъ, вода горько-соляная, годная едва только для скота. Послѣ дождей земля покрывается кристаллами соли; въ низменныхъ мѣстахъ, гдѣ хоть мало собирается воды, образуются болота не иссыхающія, потому, что соль притягиваетъ влагу. Болота эти зарастаютъ камышемъ и весьма вредны для здоровья.

Третьимъ хранящимъ соли въ Закавказьи служатъ горы, которыя отъ Шемахи простираются на востокъ и оканчиваются Апшеронскимъ мысомъ.

Соляныя озера, солонцеватость родниковой воды, солоноватый вкусъ многихъ растеній, свидѣлствуютъ объ изобиліи тамъ соли; нефтяныя же колодцы, — вулканы грязи, прорывающіяся во многихъ мѣстахъ горячій газъ, указываютъ на вулканическое происхожденіе Шемахинскаго горнаго отрога.

Еще есть самосадочныя соляныя озера въ Муганской степи, соляныя источники на островѣ Сальячъ. Вѣроятно, они одного происхожденія съ солями хорскими.

(Окончаніе будетъ.)

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

За мостомъ, въ повомъ караванъ-сарайъ Зубалова, продаются разныя товары:

- Водка сладкая разныхъ сортовъ, серебромъ.
- дѣлаемая изъ хлѣбнаго вина въ
- Одессѣ, бутылка безъ посуды . . . . . 50 к.
- Вина: Хересъ, бутылка безъ посуды. . . . . 65 к.
- Шампанское Джексопъ . . . . . 2 р. 20 к.
- Шампанское Креманъ . . . . . 1 р. 80 к.
- Сахаръ рафинатъ англійскій самаго
- лучшаго сорта пудъ . . . . . 10 р. 50 к.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе въ Тифлисъ.

10 Декабря: Изъ С. Петербурга, Кол. Сек. Валтеръ. Изъ кр. Владикавказа, Арм. Подпор. Сварцевъ-

скій. Изъ Кубы, Подпор. Чилдстаповъ. Изъ Гудомарскаго ущелья, Кап. Матвѣевъ. Изъ уроч. Гамборъ, Артил. Пор. Князь Джебавовъ. 11 Декабря: Изъ г. Ставрополя, Прап. Борзенко и студентъ Хламовъ. Изъ кр. Владикавказа Пор. Ларскій. Изъ кр. Казииюртъ, Инж. Пор. Титовъ. 12 Декабря: Изъ г. Ставрополя, Подпол. Петуховъ. Изъ г. Кутанса, отставной Штаб. Кап. Кн. Абашиндзе. Изъ г. Эривани, Тит. Сов. Гордавъ. 13 Декабря: Изъ г. Гори, Ген.-Маіоръ Врагелъ. Изъ уроч. Бѣлаго-Ключа: Маіоръ Грикуловъ. Изъ с. Меджихевы: сост. по кавал. Поруч. Князь Эривановъ. Изъ уроч. Карагачъ, Сотникъ Поповъ. 14 Декабря: Изъ м. Кульшъ, Тит. Сов. Дубенскій. Изъ с. Гордители Горійск. Уѣзда, Прап. Князь Цицановъ. 15 Декабря: Изъ уроч. Мухровани, Арт. Кап. Сельзевъ. Изъ г. Нахичевани, Губ. Сек. Эліаровъ. Изъ кр. Владикавказа, Провіант. Коммис.

12 кл. Альшевскій, и отст. Капит. Милецкій. 17 Декабря: Изъ г. Тегерана, Арміи Полковн. Шемуръ-Ханъ-Меликъ-Бегларовъ. 18 Декабря: Изъ Эчміадзина, Патріархъ Армянскій Нерсесъ.

Выѣхавшіе изъ Тифлиса.

12 Декабря: Въ г. Кутансъ, Подпол. Калашниковъ. Въ Шарурскій Карантинъ, Лекаръ Немловскій. Въ кр. Новые Закаталы, Ген.-Маіоръ Шварцъ. Въ г. Шемаху, Маіоръ Князь Меликовъ и Прап. Князь Бектабеговъ. 13 Декабря: Въ уроч. Кварели, Маіоръ Старовъ. Въ уроч. Манглисъ, Прап. Ермиловъ. Въ уроч. Царскіе-Колодцы, Прап. Борзенко. 14 Декабря: Въ ур. Бѣлый-Ключъ, Полк. Грикуловъ. Въ г. Гори, Прап. Князь Бектабеговъ. 15 Декабря: Въ С.-Петербургу, Кол. Сов. Озеровъ. 18 Декабря: Въ С.-Петербургу, Камеръ-Юнкеръ Кн. Воронцовъ и Аптекарь Тит. Сов. Созданъ.